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Zolee for president A becsület csapdája

Korábban már javasoltam 
Koltai Róbertét köztársasá­
gi elnöknek, de senki nem hall­
gatott rám, úgyhogy a helyzet 
megmentése érdekében most 

már csak Ganxsta Zoleet tud­
nám jó szívvel ajánlani. Ha már 
nem pártpolitikusokban gon­
dolkodunk. Ami üdvözlendő 
kritérium. És hogy mennyire 
helyes volt a szabad demokra­
ták ama törekvése, hogy a köz- 
társasági elnöki poszttól távol 
tartsák a lejáratódott pártpoli­
tikusokat, azt éppen a pártpoli­
tikusok többségének e felvetés­
re produkált unintelligens és 
érzéketlen reakciója bizonyítja.

Nem véletlen, hogy a hazai 
közvélemény jó része számára a 
pártpolitikus az ingyenélő pana­
mista szinonimája. A köztársa­
sági elnöki posztot viszont -  ki­
vételként -  megbecsülés övezi. 
Következik ez a poszt természe­
téből is, de azért ahhoz, hogy a 
köztársasági elnök felül tudjon 
emelkedni a napi politikai acsar- 
gáson, kell a megfelelő ember is. 
És ebből a szempontból nagyon 
szerencsések voltunk eddig. 
Göncz Árpád a maga kivételes 
személyiségjegyei és politikai 
bölcsessége révén megalkotta a 
köztársasági elnök „működési 
módjának” etalonját, amihez 
Mádl Ferenc is tartotta magát.

Az SZDSZ preventív nekibuz­
dulása tehát érthető. Igen ám, 
de az MSZP végül is olyan „párt- 
politikust” jelölt Szili Katalin 
személyében, akin ez alig látszik. 
Kis jóindulattal tényleg el lehet 
tekinteni attól, hogy otthonosan

A  szerző kritikus, szerkesztő
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mozog a Köztársaság téri párt­
házban. A szabad demokraták 
viszont mindvégig úgy értették 
felvetésüket: jó lenne olyasvala­
kit jelölni, aki fel tud mutatni va­
lamit túl azon, hogy ügyesen 
szlalomozik a pártban. Lassan, 
tagoltan mondták, hogy a szocik 
is értsék: az, hogy nem akarunk 
pártpolitikust, többek között 
annyit tesz, hogy olyan jelöltet 
szeretnénk, aki, mondjuk, figye­
lemreméltó tudományos mun­
kássággal bír, nyelveket is beszél, 
és képes megkülönböztetni egy­
mástól a nomenklatúra meg a 
klientúra fogalmait.

De hát a szocik csak nem 
akarták érteni a finom célozga­
tást. De miért is akarták volna? 
Szili Katalin az ország egyik leg­
népszerűbb politikusa, méltán. 
Rendes, tisztességes embernek 
tartják -  és ez a mai viszonyok 
között a legtöbb, amit politikus 
elérhet. Hány másik politikusról 
lehet effajta véleménye a köz­
nek?! Róla senki sem feltételezi, 
hogy majd összemutyizott gyár 
vagy szőlőbirtok miatt kell ma­
gyarázkodnia, és tudható, hogy 
nem akarja verbálisán lekokizni 
az ellenfeleit. És akinek ennyi 
pozitívum nem elég... -  még ha a 
jelölt nem is egy Kéthly Annába 
ojtott Hannah Arendt.

Nem csodálnivaló, ha a szocik 
ennyire nehezményezik a koalí­
ciós partner ellenállását. Ok 
mind jobban hergelték, a 
szadeszesek pedig muszájból 
megkötötték magukat, és a két 
fél a legjobb úton halad afelé, 
hogy jól elbaltázza ezt az amúgy 
nem túl bonyolult ügyet is. Az 
SZDSZ olyan kérdésben kapta 
elő az elvszerűség léniáját, ame­

lyikben -  ajelölt személye miatt 
is -  nyugodtan lehetett volna ru­
galmas. Az MSZP-t meg a szoká­
sos fóbia kapta el; ők aztán most 
megmutatják, hogy nem rángat­
hatja őket a kisebbik párt, amely 
messze a százalékos arányain 
túl..., és nehogy már a farok 
csóválja... Nem az a baj, hogy a 
koalíciós partnerek nyűt vitát 
folytatnak, hanem az, hogy szin­
te hibátlan érzékkel esnek egy­
másnak olyan ügyekben, ame­
lyekben a vita nem kívánkozna 
ország-világ elé. A koztársasági- 
elnök-jelölés körüli huzavona -  
már csak a poszt méltóságának 
megőrzését tekintve is -  szük­
ségtelen volt. A z  izmozást el kel­
lett volna intézni a színfalak mö­
gött, mígnem a két fél előáll a 
közös jelölttel.

Ezzel együtt meg fogják sza­
vazni Szili Katalint -  mert ugye a 
fülke lelkiismereti szabadságá­
nak magányában..., ahogy már 
hallani is. Nincs ennek a dolog­
nak akkora tétje... Wekler sztár­
szőlész már fel is kínálta a voksát 
-  ami nemes lélekre vall. Most, 
amikor párttársai végre megun­
ták, hogy immár pluszkezeket 
növesztve mancsol bele az ál­
lamkasszába, hirtelen felfedezi, 
hogy az ő álláspontja tulajdon­
képpen ellentétes a pártjáéval. 
Én csak szegény Szili Katalint 
sajnálom, mert hát, igen... tá­
mogasson téged a Wekler képvi­
selő! De azért nyilván lesznek ér- 
demdúsabb hívei is a jelöltnek a 
koalíciós partner soraiból.

Ha viszont valami csoda foly­
tán Szili Katalin mégsem kapná 
meg az elégséges számú voksot, 
ismételten megfontolásra aján­
lanám Ganxsta Zoleet.

Pár hete szilárdan megfogad­
tam, hogy nem írok többé az 
ügynöktörvényről. Nem mintha 
a témát nem tartanám fontos­
nak, de olyan hazugságfelhő len­

gi körül, hogy kilel tőle a hideg. 
És ha meggondolom, hogy én 
magam is hányszor vettem a 
számra vagy a komputeremre 
ezt a szót, elfojthatatlan önvád 
gyötör.

És most megszegem fogadal­
mamat. Igaz, magát a micsodát 
nem elemzem, átfogó véle­
ménnyel róla ezúttal kivétele­
sen nem szolgálok, csupán egy 
erkölcsi dilemmát szeretnék 
olvasóim érdeklődésének felkí­
nálni.

A kérdés így hangzik: minden 
esetben ajánlatos-e erkölcsi 
szempontból, hogy betartsuk az 
egyébként vitathatatlan erkölcsi 
előírásokat? Cserkészkoromban 
meggyőztek arról, hogy erre a 
látszólag egyszerű kérdésre sem 
adható mindig megnyugtató vá­
lasz. Az első cserkésztörvény így 
hangzik: „A cserkész egye­
neslelkű, és feltétlenül igazat 
mond.” Igaz ez? Mondjuk így: jó 
volna, ha igaz lehetne. Szeret­
nénk olyan világban élni, ahol az 
igazmondás nem vezet emberte­
lenségre. De ha a nagymama 
megkérdi: „Hogy nézek ki má­
ma, Gáborka?” és Gáborka erre 
ezt feleli: „Hát, elég pocsékul, 
nagymama, a fejem tenném rá, 
hogy három napon belül alulról 
tetszik szagolni az ibolyát” -  ak­
kor bízvást állíthatjuk, hogy Gá­
borka az igazmondás csapdájá­
ba esett.

A  szerző író

E Ö R S I  I S T V Á N

Most pedig képzeljünk el egy 
törvényt -  nem mondom ki a 
nevét! -, amelyet tizenöt év óta 
nem lehet meghozni, amelynek 
hiánya tizenöt éve mérgezi a kö­
zéletet, és tizenöt éve gátolja, 
hogy a rendszerváltás erkölcsi­
leg is végbemehessen. E törvény 
hiánya mély sebeket üt ártatla-
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nokon és bűnösökön, állandó 
ürügyül szolgál arra, hogy elin- 
tézhetetlenek maradjanak 
egyébként elintézhető közös 
dolgaink, és hamis irányba tere­
li társadalmi és személyes konf­
liktusaink miriádjait. Csakhogy 
e törvénynek alkotmánymódo­
sítás nélkül alig van esélye arra, 
hogy életbe lépjen. Mindaz, 
amit tapasztaltunk vagy tudunk 
a jelenlegi Alkotmánybíróság­
ról, azt valószínűsíti, hogy az oly 
régóta várt és oly fontos törvény 
nem nyerheti el a legtiszteletre­
méltóbb taláros testület jóváha­
gyását. Itt bukkan fel látköriink- 
ben az erkölcsös politikus. Őt az 
a meggyőződés hevíti, hogy a 
demokrácia szemléletmódjával 
nem egyeztethető össze, ha egy

aktuálisan meghozandó törvény 
kedvéért módosítják az alkot­
mányt. Az ilyen anomália előse­
gíti, hogy a kormányon lévők pi­
maszul kihasználják a pillanat­
nyilag nekik kedvező erőviszo­
nyokat. Az erkölcsös politikus 
ezért azon a véleményen van, 
hogy egy éppen időszerű tör­
vény kedvéért az alkotmány 
semmilyen körülmények közt 
sem módosítható.

Igen ám, de mi a teendő, ha 
egy éppen időszerű törvény ép­
pen tizenöt éve időszerű egy­
folytában? Mivel az alkotmány 
erkölcsi okból egy törvény ked­
véért sosem módosítható, a 
törvény, amelyre égető szükség 
volna, már tizenöt éve nem szü­
lethet meg, és a következő tizen­
öt évben sem lesz több esélye er­
re, hiszen a törvényt mindig na­
pirendre akaiják tűzni, de ezt az 
említett erkölcsi okból sohasem 
tehetik meg. Gáborka nagyma­
mája három napon belül csak­
ugyan meghal, és Gáborka 
büszke lehet arra, hogy nehéz 
helyzetben is az igazat, a szín­
tiszta igazat mondta. Az erköl­
csös politikus pedig bánatos lesz 
ugyan, amiért az oly szükséges 
törvény továbbra is csak vágy­
álom marad, de lelkét megvi­
gasztalja, hogy még mindig van 
ereje várni arra a pillanatra, 
amikor a hőn áhított törvény 
meghozatala éppen nem idősze­
rű, és ezért gyorsan alkotmányt 
lehet módosítani. És ha ez a pil­
lanat sohasem következik be? 
Ez esetben ő is belepottyan a be­
csület csapdájába. Maga gátolja 
meg, hogy valóra váljon, amit 
helyesnek tart, de azért az erköl­
csi diadal mégis az övé!
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